

当音乐照进“星星”的世界

修长的手指在黑白琴键上划过，灵动的音符自由流淌，美妙的乐声令人沉醉。谁能想到，弹奏者是20岁的自闭症青年赫赫。音乐，赋予他灵性和自信，也让更多人了解到自闭症患者的世界。12月23日，记者走入太原市安健儿公益服务中心，见到了已经取得钢琴、竹笛、葫芦丝十级证书的赫赫。

“钢琴王子”

冬日的太原市安健儿公益服务中心，温暖而热闹。低龄的孩子们，跟着音乐律动跳着健身操；成年的心智障碍青年，在老师陪伴下，一起做着手工活计。这里的80余名心智障碍学生，分别患有自闭症、唐氏综合征、苯丙酮尿症等。

赫赫身姿挺拔、面容清瘦。坐在钢琴前，赫赫双手自然地抚上琴键，此刻，音乐就是他的语言。一曲《人世间》主题曲缓缓流淌，乐曲扣人心弦，教室里的老师和学生瞬间安静。《致爱丽丝》《蓝色多瑙河》……赫赫修长灵活的手指在琴键上轻盈地舞动，一首首钢琴曲或悠扬婉转，或激昂澎湃。沉浸在音乐的世界，赫赫的身体随音乐微微晃动。

弹罢钢琴，赫赫拿起葫芦丝，一曲《欢乐的泼水节》节奏欢快而明亮，使人感受到独特的民族风情。



赫赫沉浸在音乐的世界里

“赫赫是我们的‘钢琴王子’，他还会长笛、单簧管、架子鼓、非洲鼓……”生活老师如数家珍，眼睛里满是自豪。

音乐赋能

赫赫出生于内蒙古大草原，母亲是山西人。

两岁时，因为他一直未开口说话，行为刻板，家人带他去医院，结果被诊断为自闭症。自闭症无法通过药物、手术等治疗手段恢复正常，只能通过后期干预训练为孩子争取成年后独立学习、工作和生活的可能。家人到处寻找，最终为赫赫找到位于湖北省的一家特殊教育学校。在特教老师的帮助下，赫赫逐渐学会了说话和自理。

13岁的赫赫，路过琴行时被悠扬的乐声吸引，非要进去看看。看着孩子一脸痴迷，同样热爱音乐的爸爸很受触动，当即为他交了学

费。钢琴老师悉心教导，从钢琴指法到五线谱，毫无保留地传授。学琴仅仅半年，赫赫就跳级考过钢琴六级；15岁，他拿到了钢琴十级证书。其间，他还学习了竹笛，并考取了十级证书。

音乐就像一把钥匙，瞬间开启了他孤独、封闭的心灵。原本沉默的赫赫，因为音乐而找到了自信。他又自学了葫芦丝，两年时间就考取了十级证书。只要有曲谱，赫赫便能很快牢记，并用单簧管、架子鼓等不同的乐器演奏出来。赫赫也因此在各类乐器比赛中获奖无数，并举办了专场音乐会。

随着赫赫年龄增长，为了给孩子更适合的康复空间，今年7月，父母将他送到致力于心智障碍青年康复和就业的太原市安健儿公益服务中心。

在这里，孩子们每天都有非洲鼓、绘画等艺术体验课程，赫赫的音乐才华也在这里大放异彩。

爱与陪伴

演奏乐器时的赫赫是安静而专注的，但实际上，从青春期开始，赫赫便常常陷入情绪困境。自闭症使他在表达自身不适和宣泄情绪方面存在障碍，焦虑时，赫赫会出现一系列不适行为——将自己的手机摔在地上、用力把衣服扯坏、把水泼在自己最喜爱的钢琴上……

具有丰富自闭症康复指导经验的老师理解，这是赫赫在特殊阶段面临的挑战，并为他制订了个性化的康复方案。安排与赫赫熟悉且能良好互动的同伴作为同桌，使他在安全的氛围中有效舒缓焦虑情绪；提前向赫赫清晰告知活动的详细内容与流程，避免过度刺激，使他有独处空间来平复心情；教赫赫使用深呼吸的方法来平静内心；周末时，生活老师将赫赫带回家一起做饭、打球、骑车，感受家庭温暖。

基于赫赫的音乐特长，老师还经常鼓励他为大家表演，并邀请他以音乐助教身份参与教学和团队互动……每当赫赫有积极的表现，老师都会及时鼓励。

“赫赫是我们的‘钢琴王子’，因为音乐，他获得了自信。对心智障碍的孩子而言，艺术体验是重要的疗愈方式。我们也尽量为孩子们提供学习和展示才艺的舞台，以此来提升孩子们的自信心，帮助他们更好地融入社会。”太原市安健儿公益服务中心负责人王秀燕说。

记者 侯慧琴 文/摄



扫码看视频

“先用后付”套路多 “0元支付”要留神

买东西交钱拿货，天经地义。然而，近期，网上却兴起一种新型消费方式——“先用后付”，即消费者在购买商品或接受服务时可以先体验后付款，不少人认为“反正不花钱，试一下无妨”。殊不知，这背后可能暗藏陷阱，甚至有些平台在消费者不知情的情况下“强行”开启此功能，埋下隐患。省消协提醒，提前消费或逾期还款可能导致不良影响等。

不知情开通受诟病

不用刷脸、不用输入密码，直接一秒下单，还是0元支付。近期，不少消费者在网购时遇上了这样的“好事”，可等回过神来，不仅不是不用付款，后期取消该功能也实属不易。市民马女士就吐槽，“双11”时，她在购物车里放置了不少商品，当时想着比对之后再说，谁知道，后续这些东西都被下

单，她仔细研究才发现，自己在不知情的情况下被默认开通了“先用后付”功能，而想取消，程序还挺繁琐。

“消费者享有知情权，即便是有利于消费者的行为，前提也必须让消费者知晓规则。”某律师事务所律师魏晋认为，“先用后付”一定程度上让网购变得更加便利，但从消费体验来说，不知情下被开通的行为确实侵犯了消费者的知情权与选择权。今年7月份施行的《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》明确规定，经营者不得利用技术手段，强制或者变相强制消费者购买商品或者接受服务，或者排除、限制消费者选择其他经营者提供的商品或者服务。

省消协提醒要看清

随着“先用后付”支付方式的出现，消费者在使用过程中遇到的问题日益凸显，省消协指出，过度消费、逾期还款导致的额外费用、个人信息泄露等，暴露出一些电商平台审核不严、服务协议不明确等问题。因此，消费

者在享受“先用后付”带来便捷的同时，应该注意以下几方面：

第一，选择正规平台，确保服务安全。在使用“先用后付”购物前，请确保所选择的电商平台或商具有良好的信誉和完善的售后服务体系。

第二，仔细阅读协议，了解服务内容。开通“先用后付”功能前，务必仔细阅读相关的开通使用协议，全面了解服务内容和流程，特别是关于逾期还款、费用计算、个人信息保护等方面条款。

第三，审慎开通服务，避免错误操作。开通“先用后付”功能时，请仔细核对个人信息和支付账户，确保信息的准确性。避免因失误而开通此项功能，导致不必要的消费和增加还款压力。

第四，定期查看账户，合理规划消费。要定期查看账户和交易记录，及时发现并纠正可能存在的错误或不当交易行为，确保账户安全，避免不必要的损失。

第五，按时履约还款，避免信用风险。消费者可设定还款提醒，确保按

时还款，避免因逾期付款而产生额外费用和信用风险。

第六，保护个人信息，防范信息泄露。消费者在使用“先用后付”购物时，请确保个人信息的安全，不要将敏感信息泄露给不明身份的人员，避免个人信息被窃取或滥用。

第七，了解逾期后果，维护个人信用。开通“先用后付”服务如未能按时支付相关款项，可能会记录在个人信用报告中，对未来申请贷款、信用卡等金融服务造成不利影响。消费者在享受该服务时，务必了解逾期付款的后果和风险，充分考虑自己的还款能力和信用状况，避免因一时疏忽而损害个人信用。

最后，提醒消费者，电商平台应让消费者自主选择是否开通“先用后付”功能，通过服务协议告知消费者详细内容，并充分说明逾期付款后果、相关风险等，如消费者因提醒不到位而遭到钱款损失，可向平台客服反映，协商不成，还可以通过向相关部门投诉维护自身合法权益。

记者 李晓琳